

# 推动个体工商户实现长远健康发展

## ——聚焦《促进个体工商户发展条例》

### 充分保护个体工商户合法权益

新条例规定了保护个体工商户合法权益的各项内容,包括禁止乱收费、乱摊派、拖欠账款等。

新条例涵盖了违反规定对个体工商户进行收费、摊派的各种形式,主体也由“任何部门和单位”扩展到“任何单位和个人”。针对个别领域出现的要求劳动者登记为个体工商户,以逃避雇主责任的现象,新条例专门规定,任何单位和个人不得诱导、强迫劳动者登记注册为个体工商户,有效保障劳动者合法权益。

大企业利用优势地位拖欠中小企业账款,是近年来政府重点治理的问题。新条例明确规定,机关、企业事业单位不得对个体工商户强加不合理交易条件,不得违约拖欠或者变相拖欠个体工商户账款。

个体工商户数量增长是营商环境不断优化的结果,不应“拔苗助长”。新条例专门强调县级以上地方人民政府应当提升个体工商户发展质量,不得将个体工商户数量增长率、年度报告率等作为绩效考核评价指标。

个别地方在城乡建设规划、城市和交通管理、市容环境治理中,存在“一刀切”关停或影响个体工商户正常经营的情况。对此,新条例专门规定,县级以上地方人民政府制定实施相关政策措施中,要充分考虑个体工商户经营需要和实际困难,加强引导、妥善处理、统筹兼顾,为个体工商户经营创造稳定环境。

### 进一步降低制度性交易成本

个体工商户经营主要集中在批发零售、餐饮和居民服务行业,新条例分别从线下和线上两方面作出了规定。首先是支持个体工商户在社区从事与居民日常生活密切相关的经营活动,满足居民生活消费需求;其次是引导和支持个体工商户加快数字化发展,提升线上经营能力。同时,回应了个体工商户提出的入驻网络平台经营遇到的种种问题,专门规定了平台经营者的义务。

按照原条例和相关登记管理法规的规定,个体工商户变更经营者,也就是通常所说的“出兑”店铺、转让经营权的,除家庭成员之间的变更外,都要重新申请登记,即注销原个体工商户,申请设立新的个体工商户。

为解决这一问题,新条例调整了个体工商户变更经营者的方式,由原来的“先注销、后成立”改为“直接向市场主体登记机关申请办理变更登记”。这一规定便利了个体工商户经营权的转让,实现了个体工商户变更经营者在成立时间、字号和相关行政许可方面的延续,大大简化了手续、降低了制度性交易成本,有利于个体工商户持续经营、打造“百年老店”。

个体工商户是百姓生活最直接的服务者。截至今年9月底,全国登记在册的个体工商户1.11亿户,占我国市场主体总量的三分之二,带动就业近3亿人,在稳增长、促就业、惠民生等方面发挥着重要作用。

《促进个体工商户发展条例》将于11月1日起施行。新条例是在原《个体工商户条例》基础上制定出台的,结合个体工商户发展的总体形势、问题困难和利益诉求,有利于更好地促进个体工商户长远健康发展。市场监管总局登记注册局有关负责人对新条例进行了解读。



在重庆市南岸区弹子石街道,金融机构工作人员走访了解商户融资需求。 新华社发

### 坚持促进发展和依法监管并重

为了维护交易安全、保护消费者和第三方利益,新条例对个体工商户变更经营者或者转型为企业的,也提出了明确要求:应当结清依法应缴纳的税款等,对原有债权债务作出妥善处理,不得损害他人的合法权益。

例如,个体工商户在经营过程中已售出的预付费卡券,只要是在约定的有效期内,无论是店铺“出兑”给别人还是转变为企业的,都应当对卡券作出妥善安排,与后续经营者作出明确约定,禁止“新店不理旧账”。

无论是个体工商户变更经营者还是个体工商户转变为企业的组织形式,即通常所说的“个转企”,涉及相关行政许可的,新条例都要求相关行政许可部门简化手续,依法为个体工商户提供便利,并强调以“自愿”为基础,不得对个体工商户提出强制要求。同时,由于个体工商户和企业在法律性质、组织形式、责任承担方式、名称管理等方面存在较大差异,仍需按照目前规定,先行办理原个体工商户的注销登记,再申请企业设立登记。

新条例规定了个体工商户应当依法经营、诚实守信,自觉履行劳动用工、安全生产、食品安全等方面方面的法定义务,明确了对涉及公共安全和人民群众生命健康等重点领域,政府部门应当加强监督管理,维护良好市场秩序。此外,原条例中关于监督管理的内容已被2022年3月实施的《市场主体登记管理条例》吸收和承接,不会出现法律真空。

(新华社北京10月27日电)

### 欢迎刊登/分类信息

刊登热线:0951-6014331  
18909588251

### 交通封闭通告

根据市人民政府及建设主管部门工作安排,由银川市住房和城乡建设局组织建设银川市长城路(正源街-凤凰街)道路改造工程。因施工需要,长城路(正源街-凤凰街)道路改造工程,于2022年10月28日至2022年11月25日,封闭施工期间占用长城路(正源街-凤凰街)道路南侧3米辅道及5米人行道。届时请过往车辆单向减速慢行通过施工路段,为确保交通安全,禁止参观现场,施工期间给过往车辆及沿线居民带来不便,敬请谅解。

银川市公安局交通警察分局  
银川市住房和城乡建设局  
银川市金凤区交警二大队  
银川市市政工程咨询有限公司

### 宁夏恒钛科技有限公司召开股东会通知

各位股东,兹定于2022年10月28日上午9时,在宁夏恒钛科技有限公司会议室召开股东会。

1.修改并通过公司新章程  
2.股东会决议签署后,对上述议题做好准备并准时参加。特此通知  
宁夏恒钛科技有限公司

### 减资公告

宁夏厚生记食品有限公司(统一社会信用代码:916401227150469185)经股东会议决定将注册资本人民币1858万元减至人民币1308万元。请各债权人于登报之日起45天内办理相关手续,特此公告。

失与宁夏西夏苑房地产开发有限公司签订的金阳花园63-1-1102室购房合同,合同编号:202000048162,特此声明。

●宁夏晟建设工贸有限公司遗失车牌宁

AG5723(黄色)车辆道路运输证,证号:宁交运管银字640104225943,特此声明。

●海原县李俊王秀斌电信业务代办点遗失公章一枚,声明作废。

### 遗失声明

●杨晓波遗失与银川建发集团股份有限公司签订的建发大阅城6号楼604室商品房买卖合同正本(已备案),合同编号XS20210111187,特此声明。  
●吴玉琴(身份证号:642226198704210420)遗